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Стаття присвячена визначенню основних чинників професійного 
самовизначення молоді. Основу цього емпіричного дослідження формують: 
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Ключові слова: перспектива, молоде покоління, наслідування, зразок, 
ідеал, мотивація, добробут. 

Підліткам властива потреба в самопізнанні та самовизначенні, 
зокрема професійному. Учнівська молодь як майбутня робоча сила – 

невід’ємний компонент ринку праці. 

Ринок праці є механізмом розподілу суспільної праці. Базис ринку 

праці складає конкретний капітал зі своїми економічними й 

ідеологічними чинниками. Праця – основна форма людської 

діяльності. У цій діяльності люди відтворюють суспільно-економічні 

відносини, планомірно і пропорційно розвивають народне 

господарство. Вказаний розвиток можливий за наступних умов: 

ефективне застосування всіх існуючих ресурсів у забезпеченні роботи 

науково-технічних, освітніх, промислових і сільськогосподарських 

об’єктів; мінімізація мобілізації інтелектуального потенціалу з метою 
заробітку за кордон; зменшення експорту сировини та максимальна її 

переробка в Україні. 

Адекватні ринкові праці програми професійної орієнтації 

гарантують оптимальний розподіл трудового капіталу серед галузей 

економіки. 

Необхідність наукової розробки проблематики випливає з потреби 

держави в забезпеченні економіки якісними трудовими ресурсами, а 

також з науково обґрунтованих праць українських та зарубіжних 

вчених. Ціннісну сферу вивчали А. Аза, В. Піддубний, А. Ручка, 

О. Яременко. Сьогодні ціннісні орієнтації молоді також є важливим 

питанням держави і соціуму (О. Балакірєва), зокрема: цінності праці – 

А. Ручка, О. Жижко; трудова мотивація стимулювання праці (А. Ручка, 
Н. Сакада) та культура праці (В. Шедяков).  

Вибір професії тісно пов’язаний із соціальними стереотипами 

(К. Балбер), символічним капіталом (А. Ярема), впливом засобів 

масової комунікації (Л. Аза, О. Ануфрієва, Ю. Данько, Н. Костенко, 
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А. Ручка), вплив яких досліджується і шляхом контент-аналізу 

(H. Костенко, В. Іванов).  

Також підґрунтям вибору професії є: детермінанти соціально-

економічної нерівності (О. Балакірєва), оцін

  

 ). 

Власне, проблематика професійного самовизначення відображена 

в наукових дослідженнях проблем: соціально-професійного 

самовизначення (В. Горпинюк), адаптаційного аспекту вибору 
професії (С. Дем’янчук), профорієнтаційної діяльності в Німеччині й 

Україні (М. Кузів), синкретичної сутності освіти (В. Чепак), 

інтегрованого шляху молоді від освіти до праці (С. Оксамитна, 

О. Виноградов, Л. Малиш, Т. Марценюк), вивченні динаміки 

професійної структури зайнятого населення (О. Носіков), проблемі 

зайнятості та професійної орієнтації (Д. Остащенко). 

Мета дослідження – визначити сучасні авторитети професійної 

соціалізації старшокласників.  

Професійна орієнтація за своєю структурою є системою 

фіксованих установок на професії. Реальний соціальний стан різних 

професійних груп відображають професійні переваги. Більшість 

старшокласників прагнуть мати цікаву і високооплачувану роботу, але 
яка професія забезпечить її – не знають. Їм не вистачає інформації про 

те, як той чи інший вид зайнятості може бути пов’язаний з їх 

довготривалими орієнтаціями та життєвими цілями [19, 57]. 

Життєві плани молодої людини зумовлені відображенням у її 

свідомості конкретного суспільного буття на основі набутого 

життєвого досвіду і завжди пов’язані з її бажанням і намаганням 

зайняти певне соціальне становище у суспільстві задля задоволення 

власних потреб, самореалізації [17, 131].  

Діапазон прояву професійної спрямованості досить широкий і 

виявляється у формі мотивації (бажань, захоплень чи прагнень). 

Переконання як вища форма мотивації дає можливість людині 
керувати своєю діяльністю, визначає компетентність випускника в 

проблемах вибору професії, дає можливість оцінити себе як суб’єкта 

конкретної професійної діяльності [24, 77]. 

Молоді люди оволодівають системою соціально вагомих 

цінностей, співвідносять себе зі світом дорослих і однолітків, подумки 

включаються в сферу професії та праці. Дослідження мотивації вибору 

професії школярами старших класів сільської та міської шкіл показало, 

що на вибір професії максимально впливає сімейне оточення і 

профорієнтаційна робота школи [7, 395]. 
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Професійна орієнтація в Німеччині здійснюється в 

загальноосвітніх навчальних закладах усіх федеральних земель. Вона є 

окремим або інтегрованим предметом. Існує розроблений цикл 

прикладних навчальних дисциплін під назвою «Вступ у світ праці та 

економіки», що охоплює: «Заняття з техніки», «Технічне креслення», 

«Текстильні роботи» та ін. Передбачено також вивчення курсу «Вибір 
професії». В навчальному закладі проводяться рольові й ділові ігри: 

школярі розв’язують профорієнтаційні завдання, працюючи під час 

виробничої практики та екскурсій у фірмах та на підприємствах. 

Велика увага приділяється роботі з батьками [14; 11].  

Проект «Місто дітей» – Кідзанію у 1999 році ініціював і втілив у 

життя мексиканський підприємець Ксав’єр Лопес Анкона. Парк – 

повністю «територія дітей» і створений з метою профорієнтації юних 

відвідувачів. У Кідзанії функціонують банк, салон краси, пожежна 

станція, магазини, фабрики солодощів і безліч інших привабливих для 

підростаючого покоління «робіт». Дітям від двох до п’ятнадцяти років 

на вибір пропонується більше 50 варіантів професій, на освоєння 
котрих пропонується трохи більше 30 хвилин. На сьогодні філії 

Кідзанії відкриті в багатьох країнах світу. У місті є і «представництва» 

реальних компаній, що перетворює парк на зручний майданчик для 

маркетингу [12]. 

В суспільному виробництві свого життя люди вступають у 

виробничі сосунки, незалежні від їх волі, котрі відповідають певному 

історичному етапу розвитку їх матеріальних виробничих сил. Спосіб 

виробництва матеріального життя обумовлює соціальний, політичний і 

духовний процеси життя в цілому. «Не свідомість людей визначає їх 

буття, а, навпаки, їх суспільне буття визначає їх свідомість» (К. Маркс) 

[25, 103].  

Незалежно від того, в якому суспільстві живуть молоді люди, вони 
мають певні загальні, базові потреби. Це стосується необхідності 

набути здібностей до конструктивної діяльності й спроможності бути 

творцем власного розвитку як індивіда. На основі потреб розвиваються 

певні інтереси. Нерідко людина вимушена надавати перевагу чи 

потребам чи інтересам. Ця перевага визначає професійну 

спрямованість особистості – ставлення до професій на основі певного 

обсягу знань; врахування особистих фізичних, психологічних і 

матеріальних можливостей [4, 130; 24, 76].  

Частина індивідів та груп, зневірена у собі та своїх можливостях, 

не сприймаючи запропоновані суспільством стимули і мотиви, нехтує 

легітимними зразками поведінки і приймає нові, котрі найшвидше 
приведуть до значущих цілей [25, 170]. 
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Діюча в українському суспільстві нормативна модель державного 

управління ринком праці не забезпечує належного рівня соціалізації 

його агентів (О. Носіков) [18, 1]. В ході суспільно-економічного 

прогресу відбувається відносне зниження ролі суто економічних 

факторів стратифікації та зростання впливу інших суспільних 

чинників: освіти, особистісних інтелектуальних досягнень, здатності 

до безперервного навчання, рівня професійної компетентності 

індивідів тощо [18, 7].  

У стратифікованих суспільствах, винагорода у вигляді доходу, 
престижу та влади вже закладена в конкретні позиції. Індивіди можуть 

володіти ними, рухаючись між позиціями [26, 171]. Історію рухають ті 

соціальні страти, які матеріалізують свою ідеологію. Соціально-

професійне самовизначення учнівської молоді – це активна діяльність 

ідеологічно свідомих його суб’єктів, що гарантує повноцінне життєве 

укорінення кожної особистості в демократичному суспільстві своєї 

країни [5, 116]. 

Тільки як носій суспільних відносин людина може розвиватися в 

якості соціальної істоти і розкривати все багатство своїх здібностей і 

сил [1, 82]. Соціологи радянської доби, зокрема, А. Аза, В. Піддубний, 

А. Ручка, у своїх дослідженнях виявили, що трудова активність молоді 

багато в чому залежить від сприйняття праці як соціальної цінності. Її 
соціальна значущість основана на тому, що вона в усі часи є 

природною умовою існування людини [1, 80]. 

Поведінка молоді, її соціальна активність та професійне 

самовизначення залежать від того, як молода людина конкретизує 

цінність праці. Можливі три площини аналізу праці як соціальної 

цінності: праця в системі цінностей особистості, цінність конкретних 

видів праці, цінність різноманітних сторін трудової діяльності. Молодь 

в своїх професійних запитах і в процесі трудової діяльності частіше 

виявляє орієнтацію на сам зміст праці, для них сенс праці полягає в 

активності, реалізації власних здібностей, творчому самовираженні [1, 

87-88]. 
У переважній більшості ціннісних орієнтацій людей виявляється їх 

життєвий досвід. Якщо молоді люди зростають в обставинах з різко 

обмеженими наявними ресурсами, це сприяє формуванню цінностей 

виживання, котрі багато в чому перешкоджають самовираженню. 

Навпаки, дорослішання в умовах надлишку ресурсів спонукає молодь 

надавати велике значення цінностям самовираження. Соціально-

економічний розвиток веде до розповсюдження цінностей 

самовираження, а вони, в свою чергу, — до ствердження та укріплення 

демократичних інститутів [11, 415-416]. 
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Конкретно-історичний підхід М. Вебера дозволяє виявити 

типологічні особливості ідеалів і ціннісних орієнтацій, котрі 

відповідають конкретному етапу суспільного розвитку. На ціннісні 

орієнтації сучасного українського суспільства значно впливає 

«ринкова ідеологія, яка ґрунтується на гендлярських, споживацьких 

цінностях» (В. Горпинюк). Ідеологічна орієнтація молоді, її 
безпосередня участь у життєдіяльності – передумова творення 

інноваційної програми-максимуму профорієнтації [5, 111]. 

Сутність соціально-професійного самовизначення – у його 

ідеології, яка покликана забезпечити молоді темпоральний вибір 

майбутнього за чіткого усвідомлення нею, яке суспільство вона 

невдовзі будуватиме. Альтернатива ідеології ринкових відносин – це 

формування в учнів цінностей середнього класу, охоплення загалу 

молоді вищою освітою, перехід від адаптаційної (молодь як об’єкт 

ринку праці) до трансформаційної (молодь як його суб’єкт) парадигми 

професійної освіти [5, 117]. 

На рівні ідеологічної пропаганди 80-х років ХХ ст. молодь 
готували до рекордно високих досягнень (в більшості випадків 

одноразових), а не до звичайної щоденної тривалої (переважно 

непрестижної) праці. Виявилась практично відсутньою трудова модель 

людини, котра живе нормальним життям і виконує звичайну, 

неекстремальну роботу. Тогочасна трудова етична концепція не 

формувала адекватні мотивації ринкової поведінки. Трудова модель 

орієнтована на життєдіяльність людини була практично відсутня [10, 

7]. 

Зміна соціального устрою та економічної сфери суспільства 90-х 

років ХХ ст. вплинула на трудові орієнтації молодого покоління. 

Соціологи О. Балакірєва та Н. Дудар зафіксували зростання пріоритету 

таких чинників, як: хороша оплата праці, цікава робота, можливості 
творчого успіху, кар’єрного зростання, прояву ініціативи [17, 37-38]. 

Старшокласники свідомо пов’язують своє майбутнє з цікавою і добре 

оплачуваною роботою. Натомість в умовах ринкової економіки 

з’явилося чимало можливостей мати хороший заробіток, не маючи 

високої кваліфікації [19, 57]. 

Проект життя молоді обмежується прагматичним аспектом: краща-

гірша робота, вища-нижча зарплатня. Знецінена ідеологія суспільного 

розвитку всі професійні вибори звужує до пропозиції-попиту часто 

прихованого ринку праці [5 113]. Негативний вплив на професійне 

самовизначення підлітків включає також: вибір «за компанію»; 

недостатньо враховуючи свої здібності; всупереч, «на зло» кому-
небудь; ігноруючи медичні показання; орієнтацію на думку 
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випадкових людей; вибір за зовнішнім враженням про професію; вибір 

винятково з ознак престижності [24, 84-87]. 

Поняття престижу символічно окреслює і закріплює 

структуризацію суспільства, систему соціальних відносин в ньому. 

Формуванню престижу особистості сприяє наявність символічного 

капіталу. При цьому символічний капітал трактує престиж як 

привабливість і бажаність позиції в суспільстві, соціальну значущість 

діяльності для суспільства, здатність задовольняти актуальні суспільні 

потреби, а також включає в себе престиж освіти та професії [29, 322]. 
За даними соціологічного опитування, проведеного Державним 

інститутом розвитку сім’ї та молоді в червні 2008 року, для молодих 

людей найбільш привабливий вигляд мали професії юриста (42 %), 

бізнесмена, підприємця (37 %), банківського працівника (32 %). В той 

же час спеціальності, на які почав зростати попит на ринку праці, 

мають невисокий рейтинг серед молоді: фермер, фахівець в галузі 

сільського господарства (5 %), інженер (9 %), працівник торгівлі 

(11 %), вчитель, викладач (14 %). На думку опитаних, крім 

непривабливості, вказані професії не можуть забезпечити належного 

рівня життя та розвитку індивіда. Великий відсоток молоді – 30,4 % 

професію лікаря вважав привабливою, і лише 23,3 % вказали, що ця 

професія приносить успіх. За інформацією Державної служби 
зайнятості, на українському ринку праці не вистачає медичних 

працівників, вчителів, продавців продовольчих і непродовольчих 

товарів [19, 58-59]. 

У дослідженні О. Лисенка престижність професій представлено 

середніми значеннями, обчисленнями за категоріями населення 

Західного, Центрального, Східного та Південного, умовно 

розподілених, регіонів України. Серед учнівської молоді частка тих, 

хто вважає, що має уявлення про престижність професій, загалом 

більша ніж серед дорослих (88,6 %). Впевнені, що точно знають, що 

таке престижність професій – 36,9 % учнів; схиляються до думки, що 

мають про це уявлення – 51,7 % опитаних школярів. Спостерігаються 
хвилеподібні коливання рівня впевненості в розумінні престижності 

професій серед учнів 15-17 років. Тих, хто вважає, що він точно знає, 

що таке престижність професії, серед 15-річних – 33,3 %, 16-річних – 

41,9 %, 17-річних – 37,7 %. Регіональні особливості уявлень про 

престижність професій серед старшокласників за кількістю точно 

впевнених у розумінні цього явища в 2010 році представлені 

наступними цифрами: на Сході -36,3 %, серед учнів Центру – 32 %, на 

Півдні – 43,6 %, на Заході – 39 % [9, 5-7]. 
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До числа особливо тривожних тенденцій у молодіжному 

середовищі належать: прискорене падіння престижу загальної та 

професійно-технічної освіти; збільшення числа молоді, яка починає 

трудову діяльність з низьким рівнем освіти і не має бажання 

продовжувати навчання тощо [19, 59].  

Взаємозв’язок рівня освіти, віку та матеріального становища 
зумовлює необхідність додаткової перевірки припущення щодо 

взаємозв’язку між рівнем освіти та матеріальним становищем, щоб 

відкинути чи підтвердити ефект ілюмінації [8, 177]. Соціально-

економічне походження респондентів (освіта батьків та престиж 

професії батька в період підліткового віку респондента) є значним 

фактором, з якими порівнюється вплив освіти (С. Оксамитна) [16, 44].  

Одночасно з отриманням освітньої підготовки молодь значно 

підвищує свій культурний потенціал. З підвищенням рівня освіти 

спостерігається зсув культурних уподобань у бік таких, задоволення 

яких вимагає певних вольових і організаційних зусиль, і навпаки – для 

молоді з низьким рівнем освіти притаманні спрощені види культурної 
діяльності [17, 148].  

В минулому сторіччі досить показовим, за даними перепису 1970 

року, було те, що особи з середньою спеціальною, незакінченою 

вищою та вищою освітою становили серед горнових і сталеварів 9,7 %. 

У нафтопереробній промисловості в 1973 році 44 відсотки всіх 

спеціалістів були зайняті на робочих місцях. У загальній кількості 

промислових робітників зростала питома вага тих, хто працював у 

найбільш прогресивних галузях виробництва на вирішальних ділянках 

творення матеріально-технічної бази суспільства [23, 17]. 

Переважно серед тих, хто має низький рівень освіти, не працює 

90 %. Серед тих, хто має повну загальну освіту працюють 46%, базову 

вищу освіту – 60 %, повну вищу – 68 %. Рівень освіти корелює з 
оцінкою соціального статусу та дистанції відносно інших соціальних 

прошарків. Тобто, рівень освіти респондентів визначає їхній 

соціальних статус – більше того їхню економічну активність [8, 184]. 

Синкретичну сутність освіти трактують характеристики суміжних 

соціокультурних інституцій, «які вможливлюють здійснення рекреації 

та позаекономічного відтворення» (В. Чепак), де освіта може 

інтегруватися, кооперуватися з інституціями культурно-дозвіллєвої 

сфери, охорони здоров’я, сім’ї або ж конкурувати з ними, протидіяти 

їм. При загальному розгляді соціальних практик можна виявити 

функціональне дублювання або паралельне виконання функцій 

інститутами сім’ї та освіти, а з іншого боку – засобами масової 
інформації та іншими модераторами символічної влади [27, 191]. 
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Мотивація вибору молодими людьми своєї спеціальності включає: 

інтерес до професії, можливість проявити свої здібності, авторитет 

вузу, вплив сімейної традиції, порад батьків тощо [19, 57].  

В опитуванні учнів 10-11-х класів столичної загальноосвітньої 

школи на тему: «Я та моя майбутня професія» взяли участь 66 

респондентів 15-17 років. За результатами анкетування запропоновані 

чинники професійного самовизначення розташовані в рейтингу в 

наступному порядку: можливість проявити свої здібності – 54,55 % (з 

них 69,44 % – дівчата); висока заробітна платня – 50,0 % (54,55 % – 
дівчата); престижність професії – 46,97 % (51,55 % – дівчата), з них 

3,23 % визначили престижність як єдиний критерій власної 

профорієнтації; вплив батьків – 40,91 % (62,96 % – юнаки); попит на 

дану професію – 19,7 % (53,85 % – юнаки); авторитет ВУЗу – 12,12 % 

(50 % / 50 %); сімейна традиція – 7,58 % (80,0 % – юнаки); герой 

фільму – 3,03 % та видатна постать – 1,52 % (тільки дівчата); реклама – 

1,52 (тільки юнаки). 16,0 % старшокласників назвали власно обрані 

варіанти відповідей, 27,27 % – симпатизують обраній професії; 

18,18 % – керуються у виборі власним бажанням, по 9,09 % – назвали: 

цікавість, знайомство, захоплення мандрами і вивчення іноземних мов, 

вплив друзів, бажання справедливості.  

Рейтингові дані слід брати до уваги, враховуючи те, що 4,55 % 
учнів обрали п’ять варіантів відповідей; 13,64 % – чотири; 21,21 % – 

тільки один; 25,76 % – два; 34,85 % – по три відповіді. 
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Мал. 1. Мотиви старшокласників у виборі професії. 

 

Характерно, що рівень знань в учнів випускних класів корелює з 

впливом навчальних предметів на їх професійне самовизначення. 
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Глибше засвоєння системи загальноосвітніх і політехнічних знань 

краще розвиває в старшокласників хист, інтереси, збагачує об’єктивні 

можливості вибору професії [24, 83]. 

Старшокласники з переліку п’яти сфер професійної діяльності 

визначили притаманними їм наступні: людина-людина – 51,51 % 

(дівчата – 55,58 %); людина-художній образ – 33,33 % (дівчата – 
77,27 %); людина-техніка – 18,18 % (юнаки – 91,67 %); людина-

природа – 15,15 % (порівну представники кожної статі);людина-

знакова система (дівчата – 66,67 %). Вказане відсоткове 

співвідношення випливає з того, що 74,24 % учнів назвали притаманну 

їм одну професійну сферу; 24,24 % – дві сфери; 1,52 % – три сфери. 

Всього юнаків зацікавили дев’ятнадцять професій, дівчат – 

тридцять дві. Серед обраних професійних позицій вісім співпали в 

обох статей. Детальніше за віковим розподілом дані наведені в Табл. 1.  

Паралельно було проведено первинне дослідження впливу 

кінопродукції на професійний вибір старшокласників. Сюжети 

досліджуваних художніх фільмів і телесеріалів транслювались на 
15 українських телеканалах з 29 квітня по 5 травня 2013 року. 

Професійна зайнятість головних героїв кінотекстів представляє 

843 професійні позиції. З них 23 співпали з позиціями, які обрали 

старшокласники.  

Т а б л и ц я  1   

Професійний вибір учнів 10-11 класів загальноосвітньої школи  

 
Юнаки Вік респондентів 

ғ Професія 15р. 16р. 17р Всі 

1 лікар  1   

2 хірург 1  3  

3 стоматолог  1   

4 реабілітолог  1   

5 менеджер 0 3 2 5 

6 програміст 0 2 2 4 

7 механік 0 2 0 2 

8 політолог 0 1 0 2 

9 юрист  0 1 1 2 

10 бізнесмен 0 1 1 2 

11 економіст 1 1 0 2 

12 інженер 0 0 2 2 
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13 прокурор 0 0 1 1 

14 психолог 0 0 1 1 

15 артист 0 0 1 1 

16 вчитель 0 1 0 1 

17 дизайнер 0 1 0 1 

18 дипломат 0 1 0 1 

19 кухар 1 0 0 1 

Дівчата Вік респондентів 

ғ Професія 15р. 16р. 17р Всі 

1 web-дизайнер  1 0 0 1 

2 дизайнер 0 1 1 2 

3 дизайнер інтер’єру 0 1 0 1 

4 PR-менеджер  1 0 0 1 

5 менеджер 0 1 0 1 

6 менеджер з туризму 0 1 0 1 

7 педагог  1 2 0 3 

8 вчитель 0 1 0 1 

9 гувернант 1 0 0 1 

10 медик  1 0 1 2 

11 акушер-гінеколог 0 1 0 1 

12 лікар 0 1 0 1 

13 юрист 0 2 1 3 

14 економіст 0 3 0 3 

15 кухар,  1 0 0 1 

16 технолог в харчовій промисловості 1 0 0 1 

17 маркетолог 1 1 0 2 

18 керівник прес-служби 1 0 0 1 

19 адміністратор на телеканалі 1 0 0 1 

20 журналіст 0 0 2 2 

21 перекладач 1 1 0 2 

22 художник 0 1 1 2 

23 адміністратор 1 0 0 1 

24 артистка 1 0 0 1 

25 математик 1 0 0 1 

26 перукар 0 0 1 1 

27 візажист 0 0 1 1 

28 податковий інспектор 0 1 0 1 

29 психолог 1 0 0 1 

30 режисер 1 0 0 1 

31 фотограф 0 1 0 1 

32 хімік 1 0 0 1 
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За гендерним розподілом кількість збігів обраних 

старшокласниками та презентованих головними героями професійних 

позицій суттєво відрізняється: 73,68 % склав вибір юнаків та 53,13 % – 

дівчат (табл. 1.)  

Шляхи становлення ціннісних орієнтацій молоді багато в чому 

визначаються сферою масової комунікації. Сучасні ЗМІ висвітлюють 
різноманітні норми та цінності способу життя, які можуть прийматися 

або не прийматися молоддю як орієнтир в своїй практичній діяльності. 

Найбільше і найпривабливіше висвітлені цінності в більшій мірі 

реалізовуються в житті. Цінності, пропоновані ЗМІ, трансформуються 

молоддю у власний ціннісний фонд у трьох вимірах: когнітивному, 

емоційному, поведінковому [2, 10-13]. Мас-медіа трактує символічний 

капітал як нематеріальний актив в об’єктивованій формі, здатний 

генерувати додаткову інформаційну цінність у свідомості людей. 

Соціальний стереотип «економить мислення» (К. Балбер, А. Казарова) 

за рахунок знеособлення та формалізації спілкування [10, 22; 29, 321-

322]. Процес освоєння культурних цінностей, формування 
світоглядних позицій підміняється некритичним прийняттям готових 

штампів [3, 365]. Дозвіллєва самореалізація молоді здебільшого 

відбувається поза закладами культури і помітно зумовлена впливом 

насамперед телебачення (О. Балакірєва). 

В багатьох своїх рисах молодіжна субкультура повторює 

телевізійну субкультуру. Дівчата віддають перевагу телесеріалам (при 

найменшій нагоді їх дивляться 37 % усіх опитаних дівчат і лише 14 % 

юнаків); вітчизняні та радянські художні фільми ніколи не 

пропускають 52 % дівчат і 39 % юнаків [17, 146]. Для більшості 

громадян медіа становлять головне і найважливіше джерело 

інформації про явища і події у світі, суспільстві тощо (А. Ручка) [15, 

15]. 
У будні дивляться телевізор 94 % опитуваної молоді. 32 % з них 

дивляться близько 2 годин, 23 % – близько 3 годин, 22 % – 4 години й 

більше. У вихідні дні частка тих, хто дивиться 4 години й більше, 

зростає до 58 % (Л. Скокова) [12, 186]. Проблема негативного впливу 

телепродукції на індивіда є однією з причин збільшення агресії. 

Значний вплив на молоде покоління здійснює перегляд відповідного 

телепродукту. Він забезпечує можливість наочно-образного 

сприйняття, а тому і сильного емоційного впливу на індивіда [6, 153].  

Оперуючи знаками, звуками та кольорами, простими номінаціями, 

як, наприклад, професійна діяльність головного героя художнього 

фільму, телебачення збуджує притаманне індивідам відчуття 
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соціальності, котре фізично інкорпоровані відмінності трансформує в 

соціальні [13, 23].  

«Розумна політика не може ставити собі за мету змусити 

розвиватися людство, яке рухається завдяки власним імпульсам 

відповідно до закону, так само незмінного, як і закон гравітації, хоча і 

гнучкішого. Але вона ставить собі за мету полегшити розвиток 

людства, навчаючи його» (О. Конт) [20]. 

Професійна зайнятість є однією з основ існування суспільства, 

осьовим фактором соціально-економічної стабільності, 
найважливішою умовою соціалізації індивідів, підвищення якості 

життя соціуму. Трудові відносини – це значний чинник розвитку 

виробництва і всього суспільства, а також сфера формування 

соціального статусу. 

Об’єктивне знання про світ і ціннісні установки суб’єкта пізнання 

пов’язані один з одним. Знання про інституціональні і ціннісні засади 

організації різних типів господарських ланок дозволяє досліджувати 

трудову поведінку та трудові відносини з урахуванням історико-

культурних, морально-психологічних, релігійно-етичних традицій, 

суперечливих моделей індивідуального та групового вибору.  

Значну частину інформації молодь отримує саме з телебачення, 

котре, повідомляючи про важливі події суспільного, економічного і 
культурного життя, служить і засобом виховання та навчання. За умов 

несприятливої соціально-економічної ситуації комерційна модель 

телебачення сегментує аудиторію подібно до ринку. 

Формування правильних мотивів вибору майбутньої професії 

охоплюють наступні методи: включення в курси основних наук; бесіди 

з учнями та батьками; екскурсії на виробництво; відвідування «днів 

відкритих дверей» у навчальних закладах; доповіді і лекції з питань 

економіки, науки, техніки; зустріч з винахідниками, представниками 

сучасних професій; перегляд профорієнтаційної літератури; ділові 

ігри; практичні заняття тощо. 

У молоді, яка соціально і професійно самовизначається, потрібно 
формувати ідеологічну солідарність майбутніх творців економічної 

серцевини українського суспільства. Від правильного вибору професії 

залежить доля молодої людини і держави загалом. Максимально 

ефективний важіль регулювання професійної соціалізації молоді – це 

науково обґрунтована профорієнтація. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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Ячна Н. И. Авторитеты профессиональной социализации 

старшеклассников. 
Статья посвящена определению основных факторов 

профессионального самоопределения молодежи. Основу данного 
эмпирического исследования формируют: сфера ценностей, медиа 
средства, рынок труда, семья, образовательная среда. Ведущая мысль 
выражена категориями: потребностей, культуры, труда, профессии, 
статуса и престижности. 

Ключевые слова: перспектива, молодое поколение, подражание, пример, 

идеал, статус, престижность. 

Yachna N. І. High school students authorities in their professional 

socialization. 
The article is devoted to the basic factors of professional self -determination 

youth. The basis of the form of empirical research: the scope of values, media 
tools, labor market, family, educational environment. The leading idea is 
expressed by means of categories: needs, culture, work, profession, status and 
prestige. 

Keywords: perspective, the younger generation, follow, like, the ideal 
motivation, well-being. 


